



我市近400艘远洋渔船下月起自主休渔

舟山参与休渔的远洋渔船占全国60%，公海自主休渔政策实施3年，全市未发生违反公海休渔规定的行为

□记者 陈逸麟 通讯员 张光明

本报讯 农业农村部日前印发通知，今年7月1日起，继续实施公海自主休渔。记者昨天从市海洋与渔业局了解到，今年我市23家远洋渔业企业，近400艘远洋渔船将参与自主休渔。“作为中国远洋渔获第一市，我市参与休渔的远洋渔船占全国的近60%，公海休渔3年来，未发生过违反公海休渔规定的行为。”市海洋与渔业局远洋渔业处副处长张龙说。

“今年的公海休渔文件已经下发，请各船注意，及时离开休渔区

域，严格遵守伏休规定。”近日，普陀远洋渔业有限公司指挥中心内，工作人员正通过卫星电话与万里之外的远洋渔船连线协调，提醒渔船及时离开休渔区域。“我们公司一共12艘远洋渔船，现在有10艘在外作业，目前都已经离开公海休渔区域，转场前往东南太平洋的秘鲁渔场作业。”

根据农业农村部部署，今年实施公海自主休渔的时间和海域具体为：7月1日至9月30日，南纬32度至南纬44度、西经48度至西经60度之间的西南大西洋公海海域，赤道至北纬22度、东经55度至东经70度之

间的北印度洋公海海域（不含南印度洋渔业协定管辖海域）；9月1日至11月30日，北纬5度至南纬5度、西经95度至西经110度之间的东太平洋公海海域。

“今年的公海休渔政策与去年基本一致，涵盖了三大洋主要作业渔场，主要涉及公海鱿钓船和围网船。”张龙说，经过3年时间，公海自主休渔政策和制度基本趋于成熟稳定，休渔期间，我市部分远洋渔船利用休渔期回国进行渔船休整和补给，另外绝大部分远洋渔船会转移至非休渔区渔场作业。

渔业资源的衰退，曾让舟山人

刻骨铭心。如今，闯荡深蓝的舟山远洋渔民深谙“要让子孙后代有鱼吃”的道理，积极参与公海自主休渔。生态修复的成果正在逐步显现。据相关科研机构监测分析，在西南大西洋和东太平洋公海休渔海域，休渔后鱿鱼平均胴长显著增长，小个体比例明显下降，单船捕捞产量较休渔前也有一定提升。

公海自主休渔有效养护了索饵生长阶段的鱿鱼群体，取得了良好的生态、经济和社会效益。据统计，近3年，我市远洋渔业产量从2020年的63.1万吨增长到去年的73.6万吨，产量增长幅度达16.5%。

破解审批慢、办事难、服务差、流程多等问题 我市政务流程优化再提速

政务服务事项时限压缩率达91.66%



□记者 何青

本报讯 “回老家上个户口可能要两三天的时间，这边上户口也就两三个小时，为我们节约了特别多的时间，感觉非常方便。”近日，来自安徽的金先生在普陀区政务服务中心公安窗口，顺利地办理了刚出生的孩子办理了户口业务。

据了解，我市与阜阳两地政务服务部门推进“标准统一、相互授权、异地受理、远程办理、协同联动”跨省通办新模式。今年4月底，首批116个事项实现“阜舟通办”，涉及公

安、市场监管、不动产、公积金、医保、交通运输、人力社保等重点领域。截至目前，全市共办理业务236件，成功率、群众满意率均为100%。

以高效政务服务提升群众满意度。记者昨从市政务服务办获悉，今年以来，市政务服务办积极开展审批事项提速增效行动，开展政务服务质量提升活动，推行工业项目“摘牌即动工”审批模式，深化政务服务“跨省通办”工作，政务服务质量提升成效明显。

“现在效率真的提速蛮多的，窗口基本上也都不用来了。项目竣工备案原来是一个大环节，现在能够当天办结，对于我们企业来说，真的是收益很多。”我市一家房地产企业

办事员感触很深。

据了解，为破解审批慢、办事难、流程多、服务差等问题，我市推动审批流程优化，实施极简极速审批改革，深化“一窗受理、集成服务”，涉及多个部门的复杂事项，市政务服务办则实行牵头部门主办、多部门协办、全程帮办，针对100个办理时间超过法定时限的50%事项，进一步压缩承诺时限。经过提速，超过60%的事项已达标，市本级2671项政务服务事项承诺时限总体压缩比达到91.66%。

“我们所有的政务服务事项，基本上相对于法定期限，都提速了90%以上，在投资项目方面，今年在高新区、定海和普陀工业园区实行

了‘摘牌即动工’的服务模式，完成交地手续后1个工作日内完成开工前许可手续，主要是为了推进项目早落地、早见效。”市政务服务办改革协调处处长袁勇说。

此外，我市在全市各级政务服务中心严格落实窗口服务首问责任制、一次性告知、绿色通道、帮办代办等服务制度，开展企业投资项目代办服务，为企业提供生命全周期服务，做到服务企业“零距离”、办事效率“零延误”、项目入驻“零障碍”、生产经营“零干扰”。推行“窗口无否决”服务机制，有效解决政务服务过程中“不收件”和“随意退件”的中梗阻问题，着力解决好企业群众政务服务“急难愁盼”。

《浙江文史记忆·舟山卷》编印出版

县(区)卷同步出版，是对舟山历史文化的一次集中挖掘和梳理

□记者 刘浩 通讯员 方圆

本报讯 记者日前从市委宣传部获悉，《浙江文史记忆·舟山卷》(以下简称《舟山卷》)已于近日由浙江人民出版社正式出版，《定海卷》《普陀卷》《岱山卷》《嵊泗卷》同步出版。

《浙江文史记忆》丛书由省卷1卷、市卷11卷、县(市、区)86卷，共98卷组成，填补了我省文史研究成果在简明性、普及性和全域性方面的空白。

《舟山卷》共分十章，以时间和朝代顺序为经，以本地重要历史事件和人文故事为纬，分别记述反映舟山的历史发展脉络、重要人文内容和地域人文精神，并注重突出舟山的海岛特色。

舟山卷和各县(区)卷编纂

小组在2020年相继成立。其中，《舟山卷》编纂工作于2020年8月正式启动，编纂专家组查阅大量文史资料，实地调研，多次研究论证，拟定了编写章节和内容，于2021年初完成初稿，后经多次修改后定稿。据悉，舟山市、县(区)卷是首次市、县(区)联动编撰出版的有着通史性质的文史丛书，是对舟山历史文化的一次集中挖掘和梳理。

市委宣传部相关人士表示，《舟山卷》比较系统地展示舟山历史文化风貌和地方历史文化总体特征，突出阐释在文史哲、科学、教育、艺术等方面发展历程和人文脉络，坚持史实性、准确性、思想性和学术性，并在确保事实准确、严谨的基础上，尽可能叙述生动、雅俗共赏。

2023年“百村争鸣”十大系列文化艺术村名单 我市6个村上榜

□记者 王倩倩

通讯员 姜波 倪峰英 葛琳璐

本报讯 近日，省乡村振兴局公布了2023年“百村争鸣”十大系列文化艺术村名单，我市6个村榜上有名，充分展示了我市乡村文化艺术发展成果，示范引领乡村文化振兴。其中，岱山县秀北村入选书法村，岱山县沙洋村入选体育村，定海区新建村入选农民画村，定海区金山村入选民俗村，普陀区黄杨尖村入选摄影村，嵊泗县泗洲塘村入选剪纸村。

据了解，十大系列文化艺术村评选，分别是书法村、体育村、农民画村、编织村、戏曲村、刺绣村、民俗村、雕塑村、摄影村和剪纸村。通过前期推荐，全省共有175个村庄参与角逐，综合网络投票与专家评审结果，最终评出

100个浙江省文化艺术村。

近年来，干礁镇新建村围绕美丽乡村建设，坚持“绿水青山就是金山银山”的理念，立足村自然风貌，融入舟山传统民俗文化、民间风俗、农耕文化、海洋文化等元素，打造全国规模最大的农渔俗主题壁画村。金山村民俗文化氛围浓厚，舟山锣鼓、舞龙舞狮、跳蚤舞队久负盛名，先后获评省文化示范村、省兴民富民示范村、省非物质文化遗产传承基地、省历史文化村落保护利用重点村。

黄杨尖村有着丰富的农耕文化和非遗文化，其所在的展茅街道入选首批“浙江省摄影之乡”，并通过举办“美丽展茅山水田园 共同富裕”全省摄影大赛，进一步提高知名度和美誉度，带动当地文化旅游经济发展。 下转第3版▶

舟山医院医疗下乡 “临时诊所”搬进船厂

□记者 傅明燕 通讯员 叶青盛

本报讯 昨天上午，舟山医院组织医护人员走进舟山长宏国际船舶修造有限公司开展医疗下乡服务，在厂门口搭建一个“临时诊所”。这是舟山医院今年以来规模最大的一次义诊。

现场，舟山医院胸心外科、肝胆外科、神经外科、骨科、呼吸内科、心内科等14个科室一字排开，近30名医疗专家和护理人员为员工免费诊疗、测血压、测血糖、做心电图和B超，并针对每位员工的身体状况，给出相应的治疗建议或保健要点。

今年60岁的周师傅手掌麻木已经2个月，因工作繁忙，一直没去医院检查，得知有舟山医院专家来，他一早就来排队。“看了医生，就放心多了。”周师

傅告诉记者，医院去一次就要花半天，看个专家就更不容易。今天医生走进企业，解决了他们的实际困难。

长宏国际是浙江省重点骨干企业，在职员工近1万人，员工对于医疗保障、健康咨询需求量较大。采访中，企业工会主席朱芝君向舟山医院表示了感谢，“医疗下乡给我们员工带来了极大的便利，对企业是利好。”

据统计，此次义诊共接诊近千人次，并免费提供由市红十字会出资的万余元药品。今年以来，舟山医院打造以支部对接为平台的全市海岛服务“神经网络图”，义诊范围涉及海岛、社区、学校、企业以及一些特殊行业、单位。目前，舟山医院已与白泉、登步岛、大皎山等相关社区共建结对，开展送医送药义诊活动15次。



趣味运动 喜迎亚运

前天，“喜迎亚运会 机关增活力”第九届市级机关群体联赛趣味体育比赛在舟山体育场举行。55家市级单位近300名体育爱好者参加企鹅漫步、毛毛虫竞速和快乐铅笔等趣味活动。 摄影 记者 张磊



亲子运动会迎亚运

昨天，由普陀区文明办、普陀区文广旅体局主办的“迎亚运，向未来”亲子运动会，在东港莲花洋广场举行，跳跳乐、投篮高手等十余项趣味比赛轮番上演，为杭州亚运会的到来营造良好的氛围。 摄影 记者 陈永建

铁腕手段强力整治 服务企业解决难题

高新区堵疏结合抓好企业安全生产

□记者 刘浩 通讯员 傅星瑜

本报讯 “拿着由职业技能鉴定中心出具的焊接与热切割作业证件，我们工人是不是就可以在电气焊上岗了？”“不是的，需要应急管理局颁发的特种作业操作证。”这段时间，在高新区政企微信群里，高新区应急管理局及时答复着企业的疑问。与此同时，高新区聚焦“园中园”“厂中厂”等方面，以铁腕手段强力推进企业各项安全生产整治工作，进一步筑牢安全生产根基。

“园中园”“厂中厂”小乱散是安全生产管理的“痛点”和“堵点”。据了解，近年来，高新区内部大型工业企业搬迁腾挪，原有厂房出租后用作加工作业、物流仓库、汽修场地等，

也有部分企业因生产业务缩小，大量闲置的厂房车间被分割出租，形成了“一厂多租”现象。这些区域生产过程存在较大安全风险，特别是消防安全问题比较突出。

此次，高新区攻坚克难、敢啃骨头，相关领导分组分片带队走访辖区“一厂多租”企业，以隐患不排除不整改坚决不放过之坚定决心推进工作。特别是对问题复杂严重、整治工作落实相对困难的中浪A、B两区，高新区成立专班，明确工作目标、任务和采取铁腕手段措施，将两区内的24家企业全部停产整顿，真正动起了真格。同时，相关业务部门紧密协同，开展拉网式大排查大整治，对辖区“园中园”“厂中厂”进行联合执法。截至目前，走访检查已实现全

覆盖，累计依法责令停产整顿企业29家，停产整顿企业已分类进行约谈明确整改要求或清退时限。另外还多渠道、全方位开展宣传教育活动，助力安全生产“五进”工作，引导广大企业及员工充分重视“一厂多租”安全专项整治工作，营造良好氛围；通过线上微信问答问题、线下实地走访等模式，帮助企业解决安全整治过程中出现的困难和问题。

高新区还多措并举开展电气焊作业专项整治行动。“我们对从事电气焊、热切割作业的场所进行了全面摸排，检查内容覆盖了企业的安全生产制度、人员持证情况、岗位操作规程、气瓶存放情况、气瓶养护情况等。”高新区应急管理局相关人士介绍，同时还开展了专项

培训宣传，敦促辖区涉及电焊、热切割作业的特种作业人员开展专项电气焊作业培训，通过线上学习和线下考试相结合方式，要求各持证人员完成20学时以上的专项培训，进一步提升安全意识，确保现场操作正确、合法。

高新区应急管理局相关人士表示，此次检查还通过“四不两直”等方式，发现辖区某企业存在多名作业人员无证从事电焊与热切割作业情况，已对该企业开出了4万元罚单，相关作业人员已被依法行政拘留。下一步将常态化持续开展电气焊专项整治、有限空间作业专项整治，全方位夯实安全生产基础，坚决防范安全事故发生，切实保障全区安全生产稳定。

气象 今日 22℃~26℃ 阴有时有阵雨，傍晚阴有阵雨或雷雨，雨量中等，局部大到暴雨，早晨到上午部分有雾，南到西南风4-5级阵风6级，下半夜偏西风4-5级阵风6级。

明日 23℃~26℃ 阴有阵雨或雷雨，雨量中等，局部大到暴雨，偏西风4-5级阵风6级。

杭州亚运会 倒计时 97 天 To the Opening Ceremony of Hangzhou Asian Games 97 Days